

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios convencionales.

LA VOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajas

3 de Marzo de 1925. PERIÓDICO INDEPENDIENTE Año IV Número 282 Franqueo concertado

FERROCARRIL PERDIDO EL SORIA-CASTEJON

La Prensa de Madrid ha publicado un Anteproyecto del plan general de ferrocarriles redactado por la Sección de Planes y Proyectos del Ministerio de Fomento sobre el que se va a abrir pública información. Con dolorosa y amarga sorpresa hemos buscado inútilmente entre la larga serie de ferrocarriles nacionales, regionales y locales que se mencionan, el proyecto de ferrocarril «Soria-Castejón».

Después de cuarenta años largos, de gestionar, trabajar y suspirar por el mencionado proyecto, cuando después de conseguidas todas las ventajas oficiales y legales para su ejecución, casi solamente se esperaba la iniciación de las obras, este ferrocarril se echa al cesto de los papeles y es reemplazado por otros proyectos de secundaria categoría y remota posibilidad de ejecución.

Esta sorpresa y esta dolorosa amargura—casi irritante deseperación—que sentimos, está tanto más justificada cuanto que como decimos, este proyecto figuraba a la cabeza de los proyectos ferroviarios españoles, en el grupo de los «nacionales», según manifestación del mismo Sr. Subsecretario de Fomento, General Vives, en carta dirigida al Presidente de la Diputación provincial publicada por todos los periódicos locales.

En más, sabíamos, por referencias oficiales, que era este proyecto uno de los preferentes entre los del primer grupo, de «los nacionales», y hasta se llegó a afirmar, que figuraba en el tercer lugar de este primer grupo.

Se estuvo a punto de conseguir subvención para iniciar los trabajos de construcción; motivos de todos conocidos impidieron que esta se iniciase, y hoy, cuando todo lo creíamos tener entre las manos, cuando esperábamos con algún fundamento en su posible construcción, nos encontramos con la triste sorpresa de la desaparición y escamoteo del ferrocarril «Soria-Castejón».

Peró no es esto lo peor, otros ferrocarriles en proyecto y principalmente el proyecto Madrid-Burgos; que figura en el grupo de los «nacionales» nos revelan la magnitud del peligro.

Por ahí, seguramente van las máximas probabilidades del acortamiento a la frontera francesa, quedando Soria al margen de esta arteria nacional, internacional y hasta intercontinental, como puede llegar a ser esa línea el día de mañana.

Otros proyectos secundarios vienen a endulzar con agri-dulce miel, el desconsuelo y el desengaño, sufrido; el ferrocarril «Haro a Abejar o Soria a Logroño» incluido en el grupo de los regionales y el proyecto de Almazán a Castejón que figura en los últimos proyectos «regionales».

No queremos hacer comentarios. Seguramente ha de hacerlos, la misma Comisión que fué últimamente

Madrid a gestionar tantas cosas, y entre estas, este proyecto de ferrocarril «Soria-Castejón», decano de los proyectos ferroviarios que afectan a Soria. Llamamos la atención de las Autoridades, Corporaciones y fuerzas vivas de Soria, sobre este acontecimiento, para que acudan a esta pública información, como se debe acudir, con razones y cálculos técnicos, bien estudiados y preparados, y con fuerza cohesión y constancia.

Peró no nos limitamos a llamar la atención de las fuerzas vivas para defender esta vitalesísima cuestión del ferrocarril, sino también, sobre todos los demás asuntos que fueron a gestiones, no sea que todavía nos guarden otras lamentables sorpresas.

Los timos de última moda

La Policía madrileña descubrió ayer la residencia de una importante banda de timadores de la que formaban parte el Chicho-rón y el Troncho, detenidos días pasados como presuntos complicados en el robo del Hotel Nacional.

Los agentes detuvieron a los doce individuos que formaban el Comité central de la banda. Esta tiene ramificaciones en provincias y en el extranjero. Entre los detenidos figura una mujer bastante joven y muy agraciada.

La Policía practicó un registro en el «domicilio social» de la banda, que está mentada con arrogancia a los últimos adelantos—oficina con varios empleados, máquinas de escribir, etc., etc.—incantándose de un arsenal de estampillas para falsificar los sellos de los bancos. También se incautó de una voluminosa documentación en la que figura una lista muy larga de nombres, correspondientes sin duda a las víctimas sacrificadas y a los timados probables.

También ha sido detenido el dueño de un taller de litografía, en el que se imprimían y estampaban los papeles que la banda usaba en su lucrativa industria.

Los componentes de la banda son personas que están en buena posición, pues alguna de ellas incluso son dueños de varias casas de Madrid, como por ejemplo el apodado «el Troncho», que en dos años escasos ha pasado de vendedor de periódicos a capitalista, con dos casas de su propiedad y cotre a quien se conoce por el mote de «Morrolin», y como «el Chicho-rón», que posee cuenta corriente en algunos Bancos, alhajas en un «cofre-forte» y títulos de la Deuda.

UN CUENTO EL AMOR A LA MODERNA

Mauricio, vestido con traje de casa celer granate, trabajaba en su mesa de despacho, cuando, de pronto, las maderas de la ventana que estaban entreabiertas fueron empujadas violentamente; luego arrojó una sombra, y salió a la habitación, alguien produciendo un ruido seco de tacones sobre el pavimento.

Mauricio se había ya levantado precipitadamente, y con la mano revolvia en el cajón para apoderarse de un revólver, pero no consumó el acto porque quien se hallaba en el despacho era una joven encantadora, que tembrosa y contentiendo con las manos los latidos de su corazón, permanecía en pie, ruborizada y confusa.

Mauricio vió que era Jane Deschamps, una de sus compañeras de «tennis».

—¿Usted aquí? ¿Qué le sucede? Jane, medio ahogada, se expresó en frases breves tartamudeando.

—Perdone usted... ¡Qué miedo!..

—¿De quién? —De un hombre... Me seguía... Su aspecto no era tranquilizador... La calle está desierta... Entonces recordé que usted vivía aquí... Observé que la ventana estaba abierta... Y salté... Eso es todo...

Jane se había aproximado a la ventana y empezó a estremecerse de un modo espantoso.

—Venga usted... Mire... En la acera de enfrente... Un hombre examinaba la casa...

En efecto, Mauricio distinguió un sujeto de mal aspecto, con la gorra encasquetada hasta los ojos, el cigarrillo en la comisura de los labios; las manos en los bolsillos y una actitud poco tranquilizadora. El individuo, después de mirar fijamente hacia la casa, se alejó lentamente con balanceo chulesco. Jane continuaba bajo la influencia del terror.

Mauricio contempló a la joven, que, en su turbación estaba más interesada que nunca.

Como el peligro había desaparecido, Jane no ocultaba su confusión.

—Me avergüenza pensar la manera que he tenido de entrar en su casa escudando la ventana.

—Al contrario—exclamó el joven—; eso es muy gracioso.

—Debe usted encontrarme muy tonta.

—La encuentro encantadora; y le agradezco que se haya acordado de mí.

En los ojos de Jane brilló un chispazo, que se apresuró a sofocar. Luego dijo:

—¿Podría usted darme un vaso de agua?.. ¡Este susto!

El escritor abrió un aparador y sacó dos copas y una botella de Oporto.

Después de charlar un rato, ella

echó una mirada en derredor de la pieza.

—¡Está usted muy bien aquí!—exclamó, satisfecha de su examen.

Mauricio admiraba a aquella mujercita graciosa, a la cual conocía hacía mucho tiempo y que a la sazón se imaginaba ver por primera vez como si fuera, un descubrimiento. Jane se había levantado; y, fijándose en la mesa de trabajo preguntó: —¿Escribe usted ahí?

—Sí.

Ella pareció absorberse en sus pensamientos. Al cabo de un instante murmuró:

—¡Qué delicia ser compañera de un artista.

Esto fué todo. Era mujer de tacto exquisito. Insistir equivaldría a romper la impresión favorable.

Reinó un instante de silencio. Mauricio la imaginó en su hogar, confidente, atenta y sensible, depositaria de las esperanzas y de las penas y asistió en las horas de desfallecimiento.

Ella le observaba disimuladamente, comprendiendo que había respondido a su pensamiento. Así es que no temió ya romper el encanto.

—Mauricio—dijo—, hasta la vista. Supongo que hasta pronto...

El se estremeció.

—¡Ya!

—Naturalmente; esta visita va siendo muy inconveniente.

Y le tendió la mano.

—Mamá vendrá a darle las gracias. Me ha prestado usted un gran servicio.

Mauricio replicó algo enigmático: —Será yo quien vaya a su casa para pedir a su mamá...

—¿Qué?

—¿No lo adivina?.. Jane huyó ruborizada.

En la primera esquina la esperaba su primo Jacques Dalva, un chiquillo de catorce años, que ya se había despojado de la gorra que le cubría hasta los ojos, púestose el cuello y la corbata y estridiese convenientemente la americana.

—¿Qué ha pasado?—preguntó.

—Cosa hecha. Mañana vendrá a pedir mi mano.

—Te has salido con la tuya.

—¿Qué cosas hay que hacer ahora para casarse!

Louis LEON-MARTIN

ESULTOR-MARMOLISTA
CANDIDO D. APARICIO
Talleres: Valverde, 6 Madrid
CASA FUNDADA EL AÑO 1886.
Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado.
Feluquería de Vicente Alcazar, Se-
portales del Collado, St. Soria.

Comentarios EL PRACTICISMO ESPAÑOL Sociología y economía

No es sólo en religión, en ciencia, en literatura y en arte donde se manifiesta ostensiblemente el espíritu práctico español, es además en ciencia social, en las doctrinas de los tratadistas españoles de esta materia, donde este practicismo se revela.

Y así como al tratar de ciencia y de religión, echamos mano de la autorizada opinión de Menéndez y Pelayo, al tratar de ciencia social española, hemos necesariamente de acudir a otra gran autoridad, a la de Costa.

En el capítulo IV de su gran obra «Colectivismo agrario en España» hace el ilustre escritor aragonés una síntesis de las doctrinas que ha ido exponiendo, en el capítulo anterior, de los tratadistas españoles que se han ocupado de estas cuestiones sociales y económicas, y encuentra ciertos caracteres, ciertas ideas dominantes y comunes a casi todos ellos, que le inducen a creer en la existencia de una escuela socialista española.

De estos caracteres, el que más nos interesa recoger, es aquel que mejor cuadra a la finalidad de estos artículos, que no es otra que la de reforzar o recalcar, mejor dicho, la afirmación de nuestro buen amigo D. Blas Zambraño, sobre el «practicismo español».

Costa señala, como una «nota común» en los pensadores españoles, que han tratado estas cuestiones sociales, la de apartarse de las doctrinas de Aristóteles y Santo Tomás, «en cuyo pensamiento, según es sabido, las cosas deben ser poseídas individualmente o privativamente y hacerse comunes sólo en la aplicación... Esa comunidad de uso, dependiente en absoluto de impulsos o motivos internos de generosidad, de altruismo, caridad, filantropía o bien efloencia, de devoción a los amigos, de amor al prójimo, y en una palabra, de sacrificio y desinterés, sin sanción coercitiva de ninguna clase, y hasta sin una organización exterior libre, ha parecido a nuestros autores (españoles) una abstracción inocente, muy de extrañar en genios tan potentes como el de Aristóteles, y como el de Santo Tomás, que tenía delante de los ojos la experiencia negativa de doce siglos; y su sentido práctico (el de los autores españoles) les ha hecho abstenerse de seguir a aquellos dos ilustres filántropos, Vives y Soto, en los desarrollos que dieron a la doctrina de los Santos Padres.»

Nuestros tratadistas, conocedores de la vida, de la realidad, como «espíritus prácticos» no se fiaban de la solución evangélica ni de la fórmula estrictamente moral de que «el pobre sea respetuoso y humilde con el rico; y el rico, caritativo y generoso con el pobre» querían

y proponían, medios coercitivos, legales, para regular una más equitativa y justa distribución de la propiedad, no se fiaban con su «espíritu práctico» de las normas puramente morales.

La escuela socialista española se aparta, según Costa, del comunismo cristiano—que no une sino por vínculos morales—y del comunismo platónico o de los utopías, por excesivamente ideal e irrealizable, porque considera «que no es digno abusar por más tiempo de los hombres, entreteniéndolos con sed de justicia con frases y sentencias, muy filosóficas y muy evangélicas, que con gran unción dicta el hombre-angel, pero de que el hombre bestia no hace ningún caso.»

Peró no es sólo en los tratadistas españoles de derecho social y de economía donde puede encontrarse ese practicismo que encuentra, como es natural, con mayor vigor y fuerza que en las «doctrinas», en los hechos en la vida, en la realidad, en las innumerables y ricas manifestaciones del derecho consuetudinario, en la fuerza y vigor de la costumbre jurídica, viva y pujante en España aún contra la ley.

Hemos observado, pues, que según el testimonio de singular excepción de Menéndez y Pelayo, es una leyenda lo del romanticismo e idealismo aplicados al espíritu de los españoles, y al carácter de la cultura y del pueblo español.

Por el contrario es más fundada la opinión, que sostiene que las creaciones científicas, el sentimiento religioso, las manifestaciones literarias y artísticas y el mismo carácter de las doctrinas sociales se caracterizan por su tendencia, a la acción por su expresión realista, por su sentido práctico, útil y experimental.

Vaa pues nuestro amigo, como los reparos puestos al artículo de D. Blas Zambraño, sobre el «practicismo español» carecían de fundamento.

José Tudela.

En todas partes igual.

Un telegrama que se retrasa cu's'a la vida a un hombre.

Comunican de Varsovia que un retardado de algunos segundos en la entrega de un telegrama, ha costado la vida a un hombre llamado Sadol, que había sido condenado a la última pena por los tribunales de Lemberg.

Apenas había terminado la descarga de fusilería con la que se cumplió el terrible fallo, llegó un ordenanza de Telégrafos con un despacho, en el que las autoridades de Varsovia ordenaban el aplazamiento de la sentencia para que se pudiese estudiar nuevamente el proceso, que se había iniciado contra Sadol por homicidio.

SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
DOÑA ANGELA CALAHORRA DE LA ORDEN
VIUDA DE RAMIREZ
TERCIARIA FRANCISCANA
FALLECIO EL DÍA 1.º DE MARZO DE 1923
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad)
D. E. P.
Su hija doña María de los Dolores; hijo político D. Julio Orensanz, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan una oración por el alma del finado.
Los señores sacerdotes que deseen aplicar el Santo sacramento de la misa, el día 4 del corriente en las iglesias de esta capital, percibirán el estipendio de tres pesetas.

ELOGIO POSTUMO

Un gran escritor vasco

Ne puede negarme al deseo de dedicar unas frases de cariño al literato Aranas que acaba de cortar violentamente el hilo de su vida.

Su muerte ha sorprendido a todos los que seguimos con la mayor simpatía su obra naciente: sus novelas y sus cuentos. Últimamente triunfó también en un ensayo escénico, estrenado con aplauso en Bilbao.

Sus «Cuadros vascos» diseñaban con acierto el alma popular de Vasconia, acentuando con irónicas pinceladas los rasgos fundamentales de los tipos éuskaros—Así sus «personajes escritos» eran de tan alto valor «geográfico» como los «personajes dibujados» por Arrue. Aranas era el Arrue de la pluma y Arrue es el Aranas del lápiz.

Arrue necesitaba el texto, el comentario de Aranas Castellanos y Aranas Castellanos necesitaba igualmente las ciertas ilustraciones de Arrue para sus «Cuadros» encantadores.

Que era estimada, en cuanto vale, por el público, la obra regionalista de Aranas lo prueba la fácil venta de sus libros dentro y fuera de Vasconia.

Su novela Begui Eder, nuestra Señera de los ojos hermosos, es una bella narración romántica que glosa los amores de un castellano en un caserío de la montaña.

Sintamos su muerte por la hermosa labor literaria que Aranas hubiese producido hasta el término natural de su vida, labor seguramente tan selecta y estimable cual la que escrita dijo:

Sintamos su desaparición por el mismo también, porque a través de su simpática literatura costumbrista se advertía el hombre bueno, de espíritu amplio y generoso; el hombre bueno, todo corazón.

Pedro Chico.

Y VAN...

Los Ayuntamientos sevillanos se dejan robar con las dos manos.

Dicen de Sevilla que a los tres robos últimamente registrados en otros tantos Ayuntamientos hay que añadir dos más.

El primero fué cometido en Villanueva de Aresoil, llevándose los ladrones 3.662 pesetas, y el otro se cometió en el Ayuntamiento de Jereña.

En éste los ladrones tuvieron que hacer grandes esfuerzos para avanzar la caja, que pesaba 80 kilos y estaba empotrada en la pared.

La caja apareció a 300 metros del Ayuntamiento, pero no así las 6.100 pesetas que guardaba, que ya habían desaparecido.

Según parece en este Ayuntamiento han menudeado los robos.

Como se ve, los Ayuntamientos de Sevilla están mejor de lo que quieren.

A nosotros ni volar se nos puede. Y esto es una verdadera desgracia.

Gran taller de Maquinaria

DE

Bernardino Pérez

Construcción y reparación de toda clase de máquinas.

Reparaciones en fábricas de harinas.—Instalaciones completas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite.—Troqueladoras, cortadoras de jabor y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales.

PASEO DE LA ESTACION.—CALATAYUD

Notas de la provincia

San Esteban de Go'maz

En la fiesta del árbol celebrada solemnemente el año pasado, quedaron sentadas unas bases, que se han tenido presentes durante todo lo que respecta a la protección del arbolado. En la mente de todos quedaron bien grabadas las útiles enseñanzas que se desprendían de unos discursos.

Niños y Maestros con quizá poca finura, pero con mucha verdad acañaron muchos de los males que afligen la sociedad actual, a la falta de los mas desinteresados y provechosos amigos del hombre, los árboles.

Una generación anterior a la nuestra carga sobre si con tremenda culpa talando montes; la muestra; echuria sobre su conciencia las mas justas recriminaciones de la posteridad, si no creara con previsoras miras riqueza salubridad y alegría, que es un poco de lo mucho que representan gigantes de la Naturaleza.

Muchas veces escritores de gran talla, han compuesto páginas hermosas, llenas de triste realidad, poniendo de manifiesto la tristeza de los campos de Castilla, campos grisosos, llanos estensos, sin agua sin verdor donde apenas llueve; que podían ser cubiertos de ese color con que se simboliza la esperanza. Pero hasta aquí que poco se han tomado en consideración, pues a cada paso se encuentra el páramo, el erial la estepa que poco a poco va agrandándose en los terrenos de nuestra Península y de tanta urgencia es el libertarlos de esos huéspedes dañinos.

Las leyes en España han sido muy bien orientadas en cuanto se refieren a la protección del árbol pero no han estorbado la destrucción de él, la causa radica en que faltaba el apoyo de la masa popular.

Los postulados de la ciencia los encargados de difundirla no debemos descansar un momento hasta no verlos formar parte del saber popular, por eso es imprescindible activar la propaganda y ganar la opinión en pro del arbolado, alentando y contribuyendo a la creación de montes.

Para propia satisfacción y estímulo de los que quieran aprender no he de callar lo realizado en estos días en esta villa de San Esteban de Go'mez.

En la margen derecha del Duero y sitio denominado «La Tepiada» existían unos eriales propiedad del municipio que no estaban cubiertos más que de unos raquíticos tomillos y dada la composición de la capa de tierra que los forma son a propósito para pinar.

Poco esfuerzo hemos tenido que hacer para ganar la voluntad del digno Ayuntamiento y vecinos del pueblo. Oportunamente se gestionó y en días pasados ha tenido lugar la realización, de un pensamiento madurado. Preparado el terreno designado con una buena labor de arado labrándolo en bandas de 1,5 a dos metros dejando calles de otros dos sin labrar se procedió a sembrar el piñón que se trabajó con anticipación cubriéndolo con gradas. Ha quedado en disposición de ser con el tiempo un magnífico pinar.

Emulos de la Corporación Municipal los que constituyen una «Sociedad llamado de baldíos» propietaria de tierras contiguas también destinadas a pastos, han decidido y así lo están practicando hacer lo propio. Ya tienen el terreno preparado.

En conjunto si la semilla germina cosa que el tiempo está en favorecer, tendremos cerca del pueblo, como unas 15 hectáreas aproximadamente de pinar.

También no se ha descuidado la plantación de plantas de chopo, que se ha verificado en gran cantidad rebasando la cifra de 1.500 plantaciones.

Alabanzas merecen las autoridades por las decisiones tan laudables. Suyo afco. y s. a.

EL CORRESPONSAL

LA VOZ DE SORIA

número suelto 10 céntimos.

MEDIDA PLAUSIBLE PERROS Y BOZOS

Haciéndose eco el Sr. Alcalde de las muchas demandas que se le han hecho para «formalizar» el cumplimiento de bandos anteriores referentes a los perros vagabundos y teniendo en cuenta las tremendas consecuencias a que puede dar lugar la negligencia en el cumplimiento de estas órdenes, ha publicado un bando en el que se dispone lo siguiente:

1.º Que en el improrrogable plazo de ocho días sean matriculados todos los perros de la capital recogiendo sus dueños la chapa numerada que justificará haber cumplido esta disposición, cuya chapa deberán llevar dichos animales pendiente del collar para que en cualquier momento pueda comprobarse este cumplimiento.

2.º Que en el mismo plazo y por ser insuficientes para proteger a las personas contra las merceduras, los bozales que actualmente llevan los perros sean sustituidos por otros con arreglo al modelo que obra en la Inspección de Policía Urbana, y

3.º Transcurrido este plazo y utilizando todos los medios que la ley autoriza serán sacrificados los perros que no lleven la chapa numerada y el bozal indicado, incurriendo además sus dueños en la multa máxima señalada en el bando anterior citado.

Aplaudimos con gran complacencia al Sr. Alcalde por este bando y le animamos a que como en él se afirma se lleve a efecto su cumplimiento con todo vigor y exactitud.

Es realmente vergonzoso el número de perros vagabundos que por Soria circulan día y noche, molestando a los transeúntes, ensuciando las calles, husmeando en los basureros y en las inmediaciones de la plaza del mercado, dando a nuestra ciudad un deplorable espectáculo de suciedad y abandono sin tener en cuenta además los motivos de peligro sanitarios a que puede dar lugar la abundancia y la libertad de tanto perro.

Nos parece además plausible, y eficaz la idea de formar un padrón de perros, ya que puede considerarse como cierto lujo, el tenerlos cargando algún impuesto sobre ellos.

Repetimos nuestra felicitación al Sr. Alcalde y tenga por seguro que desde estas columnas contribuiremos a apoyar moralmente estas decisiones.

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON

Un beneficio para la Santa Infancia

En el Colegio del Sagrado Corazón de nuestra capital, y organizada por las alumnas del mismo tuvo lugar, el domingo último, una simpática velada teatral, cuya recaudación se destinó a beneficio de la piadosa institución conocida con el nombre de «La Santa Infancia.»

Como sucede siempre en estos casos el motivo de la fiesta y el deseo de ver trabajar a las pequeñas artistas llenaron el local de una selecta y numerosa concurrencia.

Las piezas que se pusieron en escena fueron las siguientes:

Un divertido sainete titulado «Las de Ortigueira» que hizo reír de lo lindo a todos los asistentes al acto.

El sainete es una acerba crítica del «quiere y no puedo» que, por desgracia, ha dominado y sigue dominando en varios sectores de nuestra desdichada clase media, que siente pujos de grandeza.

La protagonista se salva al final de la obra casi milagrosamente con unas pesetas atrasadas que le llegan como llovidas del cielo.

Las señoritas Manolita Moreno, Paola Ruiz Pérez, Carmen Moreno, Milagros Sevillano, Lola Bujarrabal y María Hernández que presentaron el juguete estuvieron acertadísimas y cosecharon un vagón de aplausos.

El segundo número fué un sentido monólogo titulado «¡Pobre María!» que recitó con gran soltura la niña María Moreno.

La desventura de la pobre María maltratada por una madrastra sin entrañas interesó a todos grandemente.

Se puso también en escena el drama «La hija del Rabino», delicada obra en la que se presenta la conversión al cristianismo de una joven judía, su padre y varias amigas.

Fernandita Modrego hizo el papel de protagonista con verdadero gusto y sentimiento, Manuela del Campo, matizó el papel de madrastra con unos trenos apocalípticos. Alocución Lozano y Vicenta García Olalla, hicieron el papel de amigas de la protagonista con gran delicadeza.

petra de amigas de la protagonista con gran delicadeza. Petra Quecedo estuvo en su papel de doncella cristiana insinuante y atractiva. Teresa Jiménez, María Baciero y Sofia Abajo también bordaron sus respectivos papeles.

Para final de fiesta se presentó el cuadro «Apotheosis de la Virgen.»

Hizo de Virgen, Paquita Ruiz quien entre vivos destellos de varios colores aparece en un alto y convence a una niña Aurelia Fernandez que promete hacer todos los sacrificios imaginables para contribuir en favor de los niños de la Santa Infancia.

Todo el mundo salió con placidísimo de la función.

Se recaudaron 110 30 pesetas y se cosecharon ovaciones para una larga temporada.

X..

ARCOS DE JALON

Notas varias

El Dios Momo ha pasado estos días de alegría por estos lares y han infiltrado las ganas de danzar en los espíritus. Señores y que manera de menearse. Tanto en los salones de «La Amistad» como en el «Centro Arcobrigunse» se han celebrado animadísimos bailes pródigos en placer y buen humor.

El celebrado el martes de Carnaval en el casino del «Centro» tuvo, si cabe más éxito, que los otros festivos. Asistieron distinguidas señoritas con preciosos y originales disfraces que llamaron poderosamente la atención. Hicieron notar por su estilo y donosura los hermanos Elenita y Enrique Camacho que vestían trajes Luis XIV. La hermosa Elenita parecía propiamente Madama Maintenon rediviva.

Vicenta de Benito representaba una maja de Goya que suspendía el hipo. Las hermanas Martínez Lison de «estudiantina» y Pierrrot monisimas.

Enriqueta Miranda, Patrocinio García y Lolita Martínez de «alcancías» estaban riqueteguapísimas. Y no digamos nada de la odalisca Pilar Morales que estaba hermosa.

Otras muchas mas asistieron que lamento no recordar. Todas encantadoras y simpaticísimas. Los bailarines tenían donde elegir en cantidad y calidad, sobre todo en salidad que era de primera.

El tiempo se muestra cada día mas huraño y hosco. Egufas y braseros todavía imperan; y... lo que te rondará morena. Por esta circunstancia los mercados se ven escasamente concurridos. Trigo 18'75 pesetas fanega, cebada 12, avena 10, huevos 2 pesetas docena; vino 50 pesetas hectólitro.

Tenemos que apuntar un nuevo éxito de «Euterpe».

La bien organizada rondalla dirigida por el querido amigo D. Angel Andreu fue contratada por la Junta del Casino de Ariza; y el domingo de Piñata se realizó el viaje a la cercana villa aragonesa. Por la tarde dió un concierto para el que hubo sinceras ovaciones. Por la noche se dió comienzo el baile, al que asistió distinguida concurrencia. Los de «Euterpe» fueron obsequiados y agasajados por la Directiva del casino.

Enhorabuena, pellos; y a continuar conquistando laureles.

De la Dirección general de primera enseñanza, devolvieron exp diente de creación de dos escuelas unitarias por faltar algunos detalles. Enviado nuevamente hacemos votos porque sea un hecho la aspiración de este vecindario. Buena falta hace la solución del problema cultural.

EL CORRESPONSAL.

EL CARNAVAL EN SORIA

Domingo de Piñata

Alegremente transcurrió el domingo de Piñata en nuestra ciudad, siendo grande la animación en todos los casinos y sociedades.

En el Casino de Numançia la distinguida concurrencia fué mayor que durante las dos noches anteriores de carnaval apareciendo algunas máscaras ataviadas con exquisito gusto y elegancia.

La Junta Directiva de esta aristocrática sociedad organizó una «Piña» con los siguientes premios.

Primer premio. Una ánfora de plata, que correspondió a la bella y distinguida señorita Agustina Soria.

Segundo premio. Una polvera del mismo metal, que correspondió a la bellísima señorita María Morales, y

Tercer premio. Un estuche de perfumería, para la gentil y distinguida señorita Dolores Manrique.

Felicitemos cariñosamente a las agraciadas.

En el Ofrculo de la Amistad también resultó la fiesta brillantísima, siendo la concurrencia verdaderamente extraordinaria. La Junta Directiva de este simpático círculo obsequió con dulces a las señoras y señoritas que asistieron al baile, recibiendo muchas felicitaciones.

En el Ofrculo Mercantil también se organizó una «Piña», correspondiendo el primer premio a la Srta. Petra García; el segundo a la Srta. Josefina García; y el tercero a la Srta. Manuela San Baudelo.

Felicitemos a las señoritas afortunadas.

En el baile «La Alegría» la animación fué también grande; habiendo visitado dicho salón el Gobernador civil y otras muchas autoridades locales, recibiendo la Junta numerosas felicitaciones a la que unimos la nuestra muy sincera.

Constituyó un ruidoso éxito, la presentación en todos los casinos de un grupo de entusiastas sorianos parodiando una Cuadrilla de las típicas fiestas de San Juan. La citada cuadrilla fué obsequiada espléndidamente y ovacionada en todas las sociedades, componiéndola los siguientes señores: Julio Carrillo, que llevaba el cartel de la cuadrilla con el lema: ¡Arriba las Fiestas de San Juan! Aquilino Legas y Vicente Rubio, de cuatros, llevando la caldera; Marcelino García y Pedro Pérez también de cuatros, llevando la bota; Isidoro Martínez, Clemente Muñoz, Segundo Pérez y Eugenio Bujarrabal de gaiteros; Francisco Soria, de Jurado; y Pedro Uero, de Secretario. También llevaban acompañamiento formado por la Jurado, mozas y mozos de la Cuadrilla.

El Jurado del Ofrculo Mercantil ha concedido los tres premios que tenía prepara-

Advertisement for 'EL SIGLO XX' furniture and ironware store. Includes contact info: Teléfono núm. 35.-Almazán (Soria) and a list of products with prices.

NOTICIAS

Rasgo de honradez.—Viajando en una camioneta propiedad de D. Pedro Orte, vecino de El Royo, se le extravió una preciosa medalla de oro a la señorita Relafio, la cual puede pasar a recogerla a casa del citado señor, en donde se encuentra a su disposición.

Espectáculos.—*Palace Cinema.*—Hoy se celebrarán en este simpático coliseo dos sugestivas sesiones de cinematógrafo, pasando por la pantalla la tercera y cuarta narración del poema cinematográfico de Pedro de Répide «La España Trágica», con música descriptiva de los maestros Pueyo y Alcalá Galiano.

Además se proyectará la cinta cómica de gran risa «Charlot, no pinto nada».

Teatro Principal.—El próximo jueves se pasará por la pantalla de este concurrido coliseo la segunda jornada de la emocionante serie «La Hija del Hospicio», cuya presentación constituyó un ruidoso éxito. A continuación se proyectará la descripción del homenaje tributado recientemente a los Reyes en Madrid.

El domingo próximo probablemente se proyectará la grandiosa cinta titulada «La Medalla del Torero» en la que trabajan varios afamados artistas españoles.

Parada en Buitrago.—Por detención del dueño de la parada de Fuentecantos, se ha hecho cargo, por traspaso, D. Eusebio Laseca quedando establecida en este pueblo con sujeción al Reglamento de paradas particulares de sementales.

Cantina escolar.—La señora Presidenta de esta benéfica institución doña Gregoria Garganta ha recibido para la Cantina los siguientes donativos:

De D. Baltasar Egea, 25 pesetas; de doña Carmen Cornel, 10; de las niñas Carmen y Luisa Elío, 5 y de un sacerdote, 5.

Aplaudimos a los generosos donantes.

La Brigada Sanitaria.—Cumpliendo las órdenes del señor Inspector de Sanidad Dr. Rubio, se ha practicado la desinfección de todas las ropas y domicilio del enfermo recientemente fallecido de hidrofobia; y por el personal de la Brigada Sanitaria encargado del tratamiento antirrábico; se va a proceder inmediatamente a poner en práctica en la familia a petición de la misma, por si pudiesen haber tenido contagio alguno con el enfermo.

Del tratamiento antirrábico en la Brigada Sanitaria está encargado el competente médico Dr. Javiere.

Continúa este organismo asistiendo en los pueblos donde existen, que según noticias, parece

que no se ha propagado y siguen mejorando todos los enfermos.

Felicitemos al Dr. Rubio y al personal de la Brigada que tan activamente trabaja en beneficio de la salud pública.

Natalicios.—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la esposa de nuestro querido amigo, don Tomás Brieve.

También ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Gumersindo Lopez Marin.

Reciban los venturosos padres nuestra cordial felicitación.

Una reunión.—Organizada por nuestro distinguido amigo don Carlos Stampa se verificó el sábado último en el Hotel Comercio una reunión, asistiendo las bellas señoritas de Monjardín, Moales, Goyanes, Martínez, Brieve y señoras de Ferrer, Gomez Redondo y bella sobrina Susana, Martínez Roldano y otras cuyo nombre sentimos no recordar.

El festival fué amenizado por un terceto reinando entre los reunidos gran cordialidad.

Cocina Económica.—Durante la semana anterior han sido servidas a los pobres que han asistido al comedor de la Cocina Económica por la Sra. D.^a Manuela Gaspar y las señoritas Felicidad Jimenez y Encarnación Santos 871 raciones de sopa 842 de potaje y 467 panecillos.

También se han recibido los donativos siguientes: 5 pesetas de una señorita y 20 de unos niños caritativos.

Soriano herido.—Días pasados fué atropellado por un automóvil en Madrid, nuestro estimado amigo don Juan Sanchez Malo oficial del Ayuntamiento de aquella capital.

El señor Sanchez Malo, resultó con varias heridas en la cabeza que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Mucho celebraremos su rápido y completo restablecimiento.

Fallecimientos.—Después de horribles sufrimientos dejó de existir el viernes último en nuestra ciudad el infortunado soriano don Mamerto Martínez, que como decíamos en nuestro último número fué mordido por un perro rabioso.

También ha dejado de existir en esta población el respetable señor Don Valeriano Díez Ojuel.

Ayer dejó de existir en esta ciudad la respetable señora doña Melchora de Diego Martínez, esposa de nuestro buen amigo Don Saturnino del Río y madre de nuestros queridos amigos don Hilario y doña María del Río.

Descansen en paz los finados y reciban sus afligidas familias nuestro más sentido pésame.

Traslado.—Ha sido trasladado al Instituto de Palencia nuestro estimado amigo Don Angel

Blazquez, Profesor de Geografía de este Instituto y entusiasta director de la agrupación musical titulada «Coro Soriano».

Lamentamos la ausencia del señor Blazquez y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

El tiempo.—Muy mal impresionados hemos quedado de la despedida de febrerillo el loco, que con su vesania nos ha dejado la populosa calle de Canalejas intranquitable y si continúa un día más con su faenita nos hace desaparecer del globo terráqueo.

También Marzo se presenta con intenciones perversas, pero si nuestros directoriales ediles toman las oportunas medidas, pueden hacerle desistir de su actitud.

Nosotros creíamos que aquí reinaba frescura, pero no tanta...

Venta ford turismo a toda prueba. Informarán, Estudios 6, 2.º Soria.

Santo Tomás de Aquino.—Los estudiantes del Instituto y de las Escuelas Normales de Soria han organizado en honor de Santo Tomás de Aquino su patrono, los siguientes festejos:

El día 4, a las seis de la tarde, en el Teatro Principal se pondrá en escena la aplaudida obra que lleva por título «El paso del Camello», original de don José del Villar, interpretada por los mismos estudiantes.

El día 6, a las doce de la mañana repique general de campanas y disparo de bombas. A las seis de la tarde se repetirá la función teatral.

El día 7 a las diez de la mañana solemne función religiosa en honor de Santo Tomás en la iglesia de San Juan de Rabanera, cantada por parte del Coro Escolar Soriano, ocupando la cátedra sagrada el Sr. Abad de la Colegiata de Soria D. Santiago Gómez Santacruz.

A la una de la tarde gran banquete en el Hotel Comercio, baile y por la noche ronda estudiantil que recorrerá las principales calles de la ciudad.

Felicitemos a los estudiantes sorianos.

Revisión de quintos.—El domingo último tuvo lugar en las salas consistoriales la revisión de los quintos correspondientes al reemplazo actual, que en total son ochenta y siete.

Aniversario.—El día primero del corriente se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la bondadosa Sra. D.^a Angela Calhorra, viuda de Ramirez.

Todas las misas que se celebrarán mañana, 4 del actual, en todas las iglesias de esta ciudad serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

Renovamos a sus afligidos hijos Doña María de los Dolores y Don Julio Orensanz y demás distinguida familia la expresión de nuestra sincera condolencia.

Viajero ilustre.—Se encuentra en nuestra ciudad el Fiscal del Tribunal Supremo, Excmo. señor D. Galo Ponte.

EMILIO YUSTE
Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se hacen toda clase de trabajos concernientes al guarnecido de carruajes.

Economía y prontitud
Avisos Plaza Mayor, número 7, 3.º.—Soria.

Información telegráfica.

MADRID, 3.

Consejo del Directorio.

El Consejo del Directorio terminó a las nueve de la noche.

El general Vallespinosa dijo que se había recibido la noticia de que había llegado a Africa el Presidente del Gobierno.

Añadió que no ocurría novedad y que las impresiones suyas eran muy favorables.

La faena del Directorio

A causa de no haber asistido ningún subsecretario, el Directorio se ocupó, en la reunión, en estudiar diversos asuntos que están en ponencia, entre ellos ha sido aprobado un Decreto publicando el Reglamento orgánico del Tribunal Supremo de Hacienda pública.

También se aprobó otro decreto modificando la constitución del tribunal económico administrativo central.

Varias visitas.

El ex-ministro señor Ortúo estuvo en la Presidencia y dijo al salir, que había ido a un asunto puramente particular.

También conferenció con Mayandía, el duque del Infantado.

El conde de Romanones

Pasado mañana regresará de París el conde de Romanones.

Otra Dirección General

La «Gaceta» publica un Real Decreto creando la Dirección general de Abastos para cuyo cargo ha sido nombrado el señor Bahamonte.

Los reos de Tarrasa.

Comunican de Barcelona que los reos de Tarrasa entraron en capilla a las tres de la tarde, muy confiados en que serían indultados. Aracil estuvo bromeando con el empleado de la cárcel después de una comida opípara.

Debesa conferenció con el Juez haciendo varias manifestaciones y poniendo como testigos a Pastafía y Espinal que estaban en la cárcel.

El Juez después de hablar con éstos salió a comprobar las declaraciones.

Debesa se casa.

A las once de la noche el condenado Debesa se casó con la mujer que vivía, legitimando así el hijo de ambos.

El matrimonio fué tan solo civil.

Después, hizo testamento dejando a su hijo la fortuna de un tío que tiene en América, fortuna que usufructuará su mujer.

El indulto.

A las cuatro de la madrugada llegó el indulto esperado.

Los reos emocionadísimos abrazáronse, permitiéndose poco después, la entrada de las familias respectivas en la cárcel.

Con este motivo se desarrollaron escenas de la más intensa emoción.

La Unión Minera.

Dicen de Bilbao que el Juez que entiende en el asunto de la Unión Minera, acompañado del Fiscal estuvo en la cárcel a notificar a los consejeros procesados se les embargaba los bienes.

Los defensores del Cajero, del Contador y del Jefe de Valores han presentado un escrito al Juez pidiendo la reforma del procesamiento y la libertad provisional de éstos depositando la cantidad pedida para ello.

Víctimas de un descarrilamiento.

Dicen de Vigo que ha sido preciso amputar la pierna derecha a Antonio Norteno quien fué herido en el descarrilamiento ocurrido ayer.

A causa del mismo accidente sigue en el Hospital municipal, el viajante Emilio Bautista Fernández quien tiene fracturado el peroné derecho y otras lesiones manoseas graves.

También están de bastante gravedad María González y sus hijos Rosa y Teodoro y varios heridos más.

El vecindario está consternado.

FABRA

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos. Enfermedades de la mujer. Placa del Vergel, 2.ª primera derecha Soria.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

ELOY SANZ VILLA

OCULISTA CANALEJAS, —84.—2.º CONSULTA DE 10 A 1

Imp. Soc. de F. Jodra.—Soria

Farmacia y Laboratorio CLEDERA

ANALISIS DE ORINAS, ESPUTOS Y SANGRE

SARRA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños.—PRECIO: 3,50 PTAS.

TOSFERINA Desaparece tomando FENOTUSOL, específico de la tos. PRECIO: 4 PESETAS

ESTOMAGO El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA, lo conseguirá.

BOTELLA, 5 PTAS.

Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID Envíos a correo seguido, previo importe.

dos para la máscaras mejor caracterizadas del modo siguiente:

Primer premio, para los señores que componían la Cuadrilla de las Fiestas de San Juan.

Otro premio para el joven Jesus Díez, que lucía el hermoso disfraz «Un capricho de Verecia».

Y otro premio para la Señorita Rosario Ruiz disfrazada de «castillo de portentosa grandeza» y su paje Heraclio Ortega.

Han sido premiados también los niños que llevaban el siguiente disfraz:

Primer premio a la niña María Luz Sanz de «Linterna China» y los demás premios a los niños Hilario Botalongo de «Camarero», Nieves Martínez de «Cartero», Antonia Ocañas de «Capitán de Caballería» y Adolfo Sanz de «Sota de copas».

Felicitemos cordialmente a las Juntas directivas de los Casinos y Sociedades por su acierto.

Los secretos del mar

Con remojarse un poco puede uno hacerse rico.

Dicen de San Sebastián que el oleaje producido por el temporal de estos días, ha removido las arenas de la playa de la Concha, dejando al descubierto gran número de monedas de oro, plata y alhajas, entre ellas una sortija con un magnífico brillante y una cadena de oro con un medallón, que, a peso, ha valido dieciocho duros.

Con tal motivo son muchísimas las personas que en la playa se dedican a buscar nuevos tesoros.

El temporal sigue imponente y a pesar de los peligros que ofrece la permanencia en las playas, éstas se encuentran hoy concurridas como en los mejores días de verano.

Buzón administrativo

- S. A. S. Fuentepinilla. Anotada nueva suscripción.
- C. C. Valdeiviell. Idem idem.
- S. F. Yelo. Idem idem.
- J. G. V. Covaleda. Idem idem.
- S. P. M. Noviercos. Idem idem.
- A. V. Logroño. Idem idem.
- M. P. Soria. Idem idem.
- R. de P. Almenar. Abonada y renovada suscripción.
- E. M. Miranda de Duero. Idem idem.
- R. B. Fuentetoba. Idem idem.
- J. J. Chércoles. Idem idem.
- D. de M. Casarejos. Idem idem.
- M. C. Valdeavillo. Idem idem.
- J. M. Conquezueta. Idem idem.
- M. S. Chércoles. Idem idem.
- N. C. Pinilla de Caradueña. Idem idem.
- M. M. Benieblas. Idem idem.
- T. P. Chércoles. Idem idem.
- H. B. Osma. Idem idem.
- G. C. Rejas de San Esteban. Idem idem.
- F. L. Torrearvalo. Idem idem.
- C. S. B. Buitrago. Idem idem.
- L. I. Snellacabras. Idem idem.
- R. O. M. M. F. Y. E. C. Bordeoréz. Idem idem.
- F. R. M. A. B. P. Baraona. Idem idem.
- J. Y. M. Y. Casillas de Berlanga. Idem idem.
- I. L. F. M. Berlanga de Duero. Idem idem.
- A. C. B. B. J. O. Villassayas. Idem idem.

GRAN PARADOR DEL MOTO
Viuda e Hijos de Angel Herrerero
ZAPATERIA 31 Y 33
Automóvil de alquiler
AVISOS: Teléfono.-129

AVISO

Tapas de los libritos y estuches de los papeles de fumar «NIKOLA» y «CLASICO» que se necesita para canjear por regalos:

- Por 100 tapas una petaca.
- > 200 > una pluma stilográfica.
- > 250 > un reloj de caballero.
- > 300 > un lapicero automático.

Las tapas pueden ser o todas de «NIKOLA» o todas de «CLASICO» o indistintamente de «NIKOLA» y «CLASICO» mezcladas. Para más detalles dirigirse a la Compañía Arrendataria de Fósforos,

BARQUILLO, 1.—MADRID

Los regalos están expuestos en el estanco de D. Julián Martínez, en Soria.

